You are on page 1of 42


in which he gives an account of his travels in Egypt, the Continent, England,

and of the first year of his life in Australia and the birth of their first child, Elijah. with his wife Elizabeth

(transcribed by Jeanette Brentnall in 2010 from a typewritten copy held by Joan Woods, Bundoora )

FROM ENGLAND TO EGYPT Before beginning the diary of Hiram Brentnall, some background information is provided here about its author. Hirams father, Elijah Brentnall, born in 1803, was the eldest son of John Brentnall, who had been born 1785 and married Hannah 18021 Warwickshire. Elijah was living in Birmingham in 1851. His address was then 3 Cleve Terrace, Birmingham, His wife was Hannah Aldred and his occupation when he married in 1823 had been that of bricklayer. But by 1853 he had progressed from that trade to manager of a bridge building project in Egypt, where he went with his son Hiram and Tom, his brother. The following information came from the Ilkeston & Erewash Gazette which printed this letter from Elijah Brentnall in October 1853, under the heading Railways in Egypt. The item reads: We have been favoured with the perusal of a letter dated June 29th from Mr E Brentnall (formerly of this town) who is employed at the Binba Bridge Works on the Egyptian Railway and from which we extract the following:I have the works entirely under my management, and employ more than 1000 men. They are mostly Arabs, who are compelled to be driven to work like donkeys, with a stick or a whip; the drivers are selected from the best of the Arabs or Turks. Amongst my carpenters I have Italians, Greeks, Albanians, Germans, Arabs and Maltese all speaking different languages. The confusion at Babel was a fool to this. I know nothing of their languages, so you may guess what a job I have to make them understand me. But Hiram is getting on well with Italian and Arabic. There seems to have been no improvement in the customs and manners of these Ishmaelites since the day of the Patriarchs. The place we are at is the identical land of Goshen. The water from Josephs well (down which I have been) is drawn everyday by the same means as it was first made. The corn is still trodden on by Oxen. Before I return I think of joining a party to make a journey to Jerusalem. Tom, Hiram and myself are getting stout. I was never better. The climate though beautiful is hot - 109 dg in the shade. Cucumber, melon and watermelon are in the greatest abundance. I got one this morning as big as my head for a halfpenny, full of water and most delightful in slaking my thirst. All well, hope to see you in the spring of 1855. E. Brentnall.

Elijah (the first) was with his son Hiram and (brother?)Thomas in Egypt and it is not known whether he ever went on to Jerusalem as he intended before returning to Ilkeston. While they were away in Egypt, Elijahs wife, Hannah Aldred Brentnall, died, on January 10 1855. She was buried in Birmingham General cemetery, but is not known whether Elijah arrived home in time to see her before she died. Hiram, their son, was still in Egypt at that time.2 Three years after his fathers letter had appeared in the newspaper, Hiram began writing this diary, in 1856. It does seem as though Elijah had left Egypt by this time as planned to return home, as Hiram does not mention he or Tom being there with him when he began writing. Hiram had been married in 1852, the previous year, and he had left Elizabeth at home, before returning, only to leave England again, this time to take his family to Australia. HIRAM BRENTNALL AND ELIZABETH BATEMAN Hiram Brentnall was born on 31 March 1831 and christened on 26th April in Ilkeston, Derbyshire, UK, the fourth child and third son of Elijah and Hannah. He married on 26th May, 1852, in Birmingham, Warwickshire, Elizabeth Ann Bateman, born at St. Michael, Coventry, on 9th April, 1828. They married when she was 24, and he just 21. Four years later, in 1856, they emigrated to Australia, on the Shalimar, arriving as Unassisted Immigrants, i.e., they paid their own fare rather than being assisted by the British government. Hirams occupation was shown as mechanic. (At this time the term 'mechanic' broadly meant a worker with some mechanical skills such as a craftsman or a machine operative.) Elizabeth was pregnant during the voyage with their first child, and Elijah Edwin (the second Elijah, who became Leslie James Brentnalls grandfather) was born on November 1st, 1856, in Collingwood, four months after they arrived in Australia. Assuming the voyage took about three months, as it usually did, she must have only just become aware that she was pregnant as they were packing to leave England. The discomforts of life on board ship documented in this diary must have been increased by her condition, with morning sickness to cope with as well as seasickness. Hiram put his carpentry skills to good use by constructing a false floor in the cabin to raise their feet and belongings above the level of water therein. 3

The spelling throughout this document has been copied as it appeared in the original copy.

The Diary of Hiram Brentnall

January 1, Tuesday, 1856 Left Cairo for Alexandria or rather Kaffer Azzayatt en route for Alexandria. I saw Mr. Rummins at Kaffer Azzayatt - received my salary of him for the last month. Is not that jolly. James Mclaren and Ralpie Doukie spent the evening with me. Mr. Sheppeard gave me four Australian sovereigns for his wife in England. January 2, Wednesday Packed up to go to Alexandria en route for England. Was at Kaffer Azzayatt with James Stephenson, McLaren and Doukie and they all came to my side of the river Nile and spent the evening with me. January 3, Thursday I left Kaffre Azzayatt for Alexandria arrived at the latter place about 4 pm. I went to the Engine Drivers house to stay and we spent a very jolly night. I bought a Gold Watch Guard of Mr. John Brown for my dear wife. I gave $6-6-0 (six pound six shillings) for it. Friday 4 January This morning I met Mr. Blundell and we checked the Ironwork that I had forwarded to Alexandria a few days before from Kaffer Azzayatt. Settled Mr. Rummins to go home and received my passage money for England. Took my passage to Trieste by the Austrian Lloyd Co. Steam ships. Saturday 5 January Saw the Indian passengers leave Alexandria en route for India. My friends John Brown, Robert Doukie and James McLaren and self dined at a hotel by the Sea Side, they defrayed the expenses. They then accompanied me on board of the Bombay Steam Ships and introduced me to Mr. Elliot the first and second Engineers of the ship.

We had a bottle of Sherry as a parting glass. Left the port of Alexandria at 4 pm. Blowing and raining hard. Sunday 6 January We have very rough weather and the ship rolled very much. Monday 7 January The weather have cleared up a little today but there is yet a great swell on the sea. Tuesday 8 January It is much finer weather and we are sailing between Islands nearly all the day. Arrived at Corfu at 11 pm. It is to rough to coal as the lighters cannot come alongside it is so rough. Wednesday 9 Commencing coaling this morning at about 8 am and finished at 11 am. Weighed Anchor and Steamed at 12.30 for Trieste. Thursday 10. Foggy weather and rough. Mr. Horne and self was enjoying ourselves this evening in the Engineers cabin and was singing for some time. (Note: one year ago on this day his mother died.) Friday 11 Sighted the coast of Austria also 2 steam boats one a seren the other a paddle. The Chief Engineer thought we should have been in the harbour about the same time or a little before them, they are from Venice. Arrived in the port of Trieste 1.20 pm our things were searched and we the passengers were visited by the doctors. I did not go ashore befoore 4 pm at night. I went to a beer shop called Tyrodese and then to Mr. Elliots house we spent a very pleasent evening Mr. Hores was with me. Slept on board. Saturday 12 I went over the greater part of the town of Trieste with Mr. Horne and then Mr. Elliott I was very much struck with the great many soldiers there are in this town, in every place where you go you meet with a great number of them. I went over the arsenal with Mr. Ett. I was very much pleased with the

machinery. There are a great many Englishmen employed that is in directing the work. Took tea with Mr. & Mrs. Ett. We then went down to the Tyrolese beer house and met many Englishmen to whom I was introduced and I must say I never was treated with greater consideration every(one) seemed to treat me as though they had known me for years. Mr. Horne decided to return to England with me so we intend to go to Venice first - We have got our pass ports visers and our ticketts for the Steam boat and start at seven tomorrow morning am. Slept on board the Bombay tonight again.

Bisanzio Hotel Vittoria Venice

January 1856 Sunday 13 Mr. Horne and myself got up to get ready to go to Venice. It is blowing fearfully we did not think the boat would leave the harbour on account of the weather - left at 7.40 am - the wind was at our stern so we did not feel it so much arrived at Venice at 12.30 non went to the Hotel Vittoria landlord speaks English. Met an American captain at the table very very nice fellows. Went to a Cafe in the Square St. Marks and then met the engineer of the boat we came in and some others 2 of them showed us the town.

Monday 14 Visited accompanied by a guide St. Marks Square, St. Marks tower (which Napoleon ascended on a horse). (There are no horses in Venice) St. Marks Church which is really a splendid one the Mosaic of which is beyond description. We then went and visited the Ducall Palace and the Prisons of the republic. The paintings I admire The Bridge De Alti and then the Accadomy of Arts. I regrett much that I have not more time to see the paintings and Sculpture. Spent the evening in walking in the square of St. Mark. We sent for our passports ready to return in the morning. Tuesday 15 Was on board the Venetia Steam boat by 6 am to return to Trieste arrived at Trieste at about half past one o clock pm. Met the consul for the United States on board he was a very nice gentleman. Mr. Horne and myself went to an Engineers bvy the name of Thompson and took tea with him. We then went to the Italian Opera the house is very well decorated and the singing music and dancing very good. We slept at the Hotel de France. Wednesday 16 Mr. Horne got his affairs set there and we are for starting tomorrow morning today we was wandering about and making preparations for leaving. We bought a scarfe each for our necks. We spent the night with Mr. Elliot. I slept at Mr. Ett and Mr Horne slept at Mr. Edwards. Thursday 17. Was getting our passports vised at the various consuls that we should require so as to be able to pass without trouble through Austria Hanover and Belgium. Took our tickets to Vienna we spent the evening at the Tyrollese and then Young Kent went with us to the Hotel near where the Diligence started from also Mr. Thompson. There were a many Englishmen to bid us goodbye. Friday 18 Left Trieste at 4 this morning it was raining and very cold - the Diligence is the one that carried the mails there is only Mr Horne and self in its arrived at Liabeck at 8.20 pm we then went in the toown and got a beef steak and some beer we then went to the

Station and left lefbeck at 10.50 for Vienna. Saturday 19 It was very cold and frosty all last night I could not get any sleep we eat at the stations where the refreshment rooms are (good) and very cheap that the eating is in comparison with the English ones. We arrived at Vienna at 5.30 pm most hartily tired but I do not know how we could have bourne the sitting if they had been English Second Class carriages for the Continental ones are so superior to ours. In my opinion they are far superior to our first class. We staid at the Hotel Erzherzog Karl, had supper and then We went to look round a little did not enjoy ourselves at it was raining rather hard we went into a beer house then returned to the Hotel. Sunday 20. We were up early as we had our breakfast before we left the Hotel Left Vienna at 7 am Monday 21 Trav elled all night and arrived at Leipzig at 6.55 am and left for Cologne 7 am arrived Cologne 10.20 PM. Went to the Hotel Belle Vue had supper and to bed. Tuesday 22 Left Cologne at 9.15 AM and arrived Ostend at 7 PM we then was conducted to the small boat that was to convey us to Dover, we was pulled in by 12 men the sea was very rough and in crossing bar I was rather frightened. As soon as we arrived on board the steamer they weighed Anchor and Steamed for Dover. As the mails was brought by the boat that we went in. We arrived at Dover at 12 midnight put up at the Kings Head. Wednesday 23 Left Dover at 5 am and arrived at London at 8 I then went to Mr. Rummens and delivered some things I brought from Egypt, I found him at home and well. I then went to Islington to Mr Hornes who went with me to Cheapside to buy a watch for Elizabeth. I gave $160-0 (16 pounds) for one at Bennetyts. Horne then left me and I went to Euston Square. I telegraphed to Elizabeth that I had arrived and that I should soon be with her. Arrived at Warwick at 9.30 PM Oh such a meeting after 3 years and 2 months absence.
(Their first child was born 9 months later. They had married on 23rd May 1852, apparently immediately prior to Hiram leaving for Egypt.) 9

January 24 Thursday to Monday February 3 no entry. February Tuesday 5 Went up to London to see Mr. Rummens about the settlement of my salary for the Egyptian Raily. Wednesday 6 Left London for Warwick. * (As far as is known, none of the family lived there .
Perhaps it was simply a holiday excursion together after being so long apart, or perhaps Warwick is short for Warwickshire, which is where some of them did live.)

Thursday 7 - Friday 8 No entry. Saturday 9 This evening Elizabeth and myself went to Coventry to see her sister Mary (Goddard). Sunday 10 to tuesday 12 No entry Wednesday 13 Went to Elizabeths Father at Bedworth Thursday 14 to Saturday 16 No entry

Sunday 17 Left Mr Batemans and came to Coventry Monday 18 Mrs Ring came to Coventry and we returned with her to Warwick at night.

Warwick Castle, Warwickshire, England. Tuesday 19 to Saturday 23


no entry Sunday 24 Left Liverpool for Warwick Monday 25 to Saturday 1 March no entry Sunday 2 Mr Horne arrived from London Monday 3 Warwick Castle Tuesday 4 Left Warwick with Mr Horne for Birmingham this morning by 8.00 AM (perhaps to visit his mothers grave which is there.) Wednesday 5 Left Birmingham for Warwick at 11.00PM midnight. Thursday 6 No entry Friday 7 Fanny and Mr Horne left for their respective homes. Saturday 8 Went to Hampton. Lucy to Mr Philips, Elizabeths uncle Sunday 9 Warwick races Monday 10 to Friday 14 no entry Saturday 15 Left Warwick for Coventry to Elizabeths sisters Sunday 16 no entry Monday 17 Left for Liverpool by myself (was Elizabeth having second thoughts?
It seems no members of Hirams family went to Liverpool see him off.)

Tuesday 18 No entry. Wednesday 19


Elizabeth arrived at Liverpool at 8.00PM from Warwick Thursday 20 no entry Friday 21 Went aboard at 4.00 PM for good for the voyage Saturday 22 no entry
(NB In all the visiting and taking their leave of relatives, no mention was made of Hirams father or other members of his family, only Elizabeths. Had there been a rift after working in Egypt together with his father and brother Tom for so long? Elijah had hoped to return to England in spring of 1855, and his health was good at that stage. Did he make the proposed trip to Jerusalem? Did his father disapprove of his decision to leave England and go to the colonies? It meant they would never see each other again. There is no mention of his father in this diary at all. Elijah lived till 1875 and resided with his daughter Mary and her husband, John Goddard and there is no mention of Hiram in Elijahs will...) )

Uif! TIBMJNBS! 2966!!

(The ship was the Shalimar, one of the White Star line; it was 195.8 feet long, and had a beam of 35.2 feet and the depth of hold was 23 feet)

There are no illustrations available of the Shalimar, but this is the Morning Light, a sister ship. The ship Shalimar was built at St. John, New Brunswick in 1854, by James Nevins : length 208 ft. (overall 225 ft.) ; breadth 40 ft. ; depth 23 ft. ; carpenter's measurement 1,467 tons ; register 1,402 12

tons. She was sold to Liverpool in 1854 for the Australia line of packets, the "White Star Line" of John Pilkington and Henry Threlfall Wilson. She began her Australia service in 1855. . . . She is a handsome looking vesselalways a recommendationneatly rigged, her bow ornamented with a well executed female figure, and her stern enriched with a tasteful design in giltwork. Her arrangements on deck comprise a topgallant forecastle for the crew, a large, well-built house amidships, and a full poop aft with a commodious erection built on that, which includes the chief cabin entrance, and a very comfortable smoking room, with stained glass windows. She has plenty of deck-room for passengers to promenade, and her high bulwarks will shelter them in heavy weather. The appearance of the deck arrangements is very compact and tasteful for the houses are finished in an ornamental style, and painted blue and white. The chief cabin in an elegant apartment upholstered in dark polished woods, mahogany, rosewood and walnut, with a rich head-work of satinwood marking the panels. In the cornice-decorations the "white star" is conspicuous on a red ground. There are berths for a dozen passengers, with baths and every other sanitary comfort attached. Although the first impression which strikes us is its limited size, a more close examination shows that a much more than usual space is bestowed upon the state-rooms and berths. The forward part of the poop is fitted to accomodate thirty second-cabin passengers, and twenty of the same class are located in the house amidships. In these apartments the improved plan is adopted of making the meal-rooms apart by themselves, and placing the state-rooms, with their sleeping berths, along corridors attached ; and the cabins are, by the aid of numerous windows and spacious skylights, cushioned seats, convenient tables and rich paperhangings of chaste and tasteful designs, rendered as light and airy, and agreeable as could be desired. In the deck-house are more bathrooms and the whole forward part of it is occupied with a large "kitchen," divided into two cooking galleys, one for the passengers, the other for the crew. It is fitted in berths of two, with a large family berth on each side of the centre division. In the aft and forward ends of the deck-house, and in front of the poop, are covered companion-ways, leading to the 'tween decks below, which have a height of eight feet in the clear. Here, as in every other part of the ship, the cabins are well finished, and unusually spacious, and light is secured by means of large ventilating shafts, skylights, deck lights, and other appliances. The midship portion is appropriated to first-class passengers in berths of two, arranged on each side of a passage way, and the fore and after ends to intermediate passengers. The general arrangement is on the ordinary plan, with the state room ranged along either side of the vessel ; but there is observable a useful novelty in the intermediate portion of the ship, which consists in several of the state-rooms being fitted with berths for eith or ten people, made on the telescope princople, so as to slide quite out of the way, and give great room in the apartments when not required for sleeping purposes. . . . The Shipping gazette and Sydney general trade list. Volume 12, Number 560 (29 January, 1855) Page

Sunday 23 Weighed anchor and commenced towing at 11.20 AM from Liverpool. Monday 24 Formed a mess of 10 persons and arranged for Mr. Hutton to be president for the first week. The cabin lets water in very much and I feel very dirty with it. Elizabeth has got the sea sickness very much. (She is pregnant with their first baby son.) Tuesday 25 The vessell pitches and tosses very much and I feel rather queer, Elizabeth yet continues very sick and the whole of the passengers seem to be more or less sick!

Wednesday 26 I do not know what to write but the same thing is enacting daily. Thursday 27 I asked the Captain for permission to alter the cabin that we are in and he promised that he would find the timber and nails. This so that I shall have as much room again (see sketch) Friday 28 no entry Saturday 29 We wetted the ship tonight as it was Saturday night. Sunday 30 no entry Monday 31 This is my birthday, I am 25 year on this day, we had a bit of a spree in the cabin this evening. Tuesday April 1 No entry Wednesday 2 Today I commenced altering the berth and I finished by about 3.00 PM I also put a false bottom in it as the water continues to come in and it annoys us very bad. Thursday 2 to Wednesday 23 no entry Thursday 24 A great commotion on board as the Captain hooked a shark and a rare bit of fun it was all the passengers was on deck to look at it, it was soon cut up and a part of it was eaten and the rest thrown overboard but the most that amused me was the suckers that was attached to it. We got 3 of them they are small fish about 5 inches or 6 inches long and attach to the shark by a portion of the skin that is under their mouth. Friday 25 Today I commenced catering for the mess and it is no joke as all to draw the straw and cook for the 9 of us. I have proposed to do it for 14 days. Saturday 26 And it sucks the sauce as a piece of leather that boy use to lift small pebbles ( perhaps this refers to the sucker fish mentioned Thursday 24) Sunday 27 to Sunday 4 May. no entry Monday 5

Today is the break up of the mess and Elizabeth and myself have arranged to mess by ourselves in our berth. Tuesday 2 to Sunday 18 No entry Monday 5 Another child has been born on board today, Mrs Baird was delivered of it about 5 this morning. Tuesday 3 Lizzie made us some soda cakes or rather buns and very nice they were for a change.( Elizabeth is now referred to as Lizzie and she must have recovered from
seasickness enough to be up and doing some baking.)

I went on deck this evening and heart a tune or two on the organ. Wednesday 21 I cleaned the berth today and a dirty day it is. Sent Arther a book entitled Memoirs of a Physician by Dumas. Lizzie is almost distracted with the toothache. (It may have been
unusual for a man to be cleaning, but possibly it was not the sort of thing that Elizabeth would have had to do before either. When Hiram says he sent Arthur a book; he must have meant by post, as there is no Arthur on board.)

Thursday 22 to Friday 23 no entry Saturday 24 Lizzie is confined to her bed with illness and can not move. Sunday 25th (May) There has been a side of fresh pork stole that was hung for the passengers in the saloon and the general cry now is who stole the pork. Monday 26 This is the 4th anniversary of our Wedding day. Lizzie in bed very ill I do not know what to do with her as I cannot (find?)anything to do her good in the ship. Tuesday 27 I poulticed Lizzie tonight she is in great pain. Mrs Mitchell was taken in a fit last night which continued for 6 hours taking 4 men to hold him (sic) down all that time. She is a passenger in the second cabin. Wednesday 28th I continued poulticing today. I found a black box open in the outer cabin belonging to us but fortunately nothing was stole out of it.

Thursday 29 Discontinued poulticing today feels a little better. Friday 30 I was in bed the greater part of this day and reading Shakespeares plays. Saturday 31 Lizzie is up today for the first time this week and very weak, she is. I cleaned the berth out today again. Many conjections are now being mad(e) on the probable length of the voyage some say 11 some 14 some 18 days from this date. At any rate this is 69th day from Liverpool and I think we shall be about 15 days longer. Mrs Baird came out today for the first time since she was confined and delivered of a female child on the 19th int. Sunday June 1 to Saturday 21 June No entry
They lived in a small cabin without setting foot on dry land for three months. For much of that time Elizabeth had been bedridden, suffering with toothache, seasickness and the early months of pregnancy. She had begun the journey a healthy young woman, and she and Hiram had spent the previous few weeks visiting the Castle in Warwick, going to the races and seeing family. The sudden contrast would have been hard to take.



Sunday 22 Arrived in Hobsons bay - we did not get up to the port untill late. Monday 23 Today we saw for the first time the Town of Melbourne. We took lodgings at Thomass a man I knew at Alexandria slept there all night. Tuesday 24 I took a house in Bell Street Fitzroy of a woman by the name of Smith, a wretched hole of 2 rooms for 14/- (14 shillings) per week paid in advance. Wednesday 25 to No entry Wednesday 16 This morning I again tried to work. I applied at a place that was advertised in the Argus it was to put up a little kitchen in wood and corrugated iron and I was asked if I was used to putting up corrugated iron work I said no and I was rejected. I than went rubbed out and as I left there I went to see a person that I had asked for work before and he had let it all and he told the man that had the flooring to let me some the fellow wanted me to do it at 4/- (4 shillings) per sq (square). I then went to town to the bank in Elizabeth Street and I got set on, I was over joyed. I will see what at tomorrow. (The following are two banks which were being built in 1856 in Elizabeth St., Melbourne.) Thursday 17 I was first set to fixing grounds that is skirtings and architrave with a man that was set on at the same place last Friday. He seemed to work as hard as he could to see if he could beat me but I was up with him although I found it very hard at first with my hands being so sore not having worked so hard for more than 3 years but I am only to happy to do so to get a little money to live upon for it was harder to walk about (looking for work)than to work.
(That it was difficult for Hiram to find work is surprising since gold had been discovered in 17

Victoria 5 years earlier and incredible finds were still being made in nearby areas. It was said to have been almost impossible to find tradesmen who were willing to stay in Melbourne, and good wages would have been available for those who did. Hiram worked six long days a week, doing a couple of hours work before breakfast, and ten days after beginning work, his carpentry tools were stolen and never recovered. )

Friday 18. I am still at work fixing grounds and I also today with the man I mentioned yesterday, fixed up a partition 18 ft x 16 ft out of scantling 4 x 2 we fixed and fitted in stiffening pieces in the middle in 3 1/2 hrs. We then went a fixed 4 sash frames 10 ft. 3 by 4ft 3 now considering tht we only work 8 hours a day I think it was a heavy days work. Saturday 19 We fixed this morning 3 more sash frames before breadfast making 7 in 5 hours and considering that we had to put a piece on to each sill so as to thickenit it to about 4 in so as to bed on the stone work we also fixed another large one and then we went into the attic to fix three small once. We fixed one each and then we was fixing the 3rd the master came up and ordered me to go down a assist a man to put in some sound boarding. I worked at that all the night and very hard I workd. I made the man that was with me sweat I was afraid I might get discharged but it was alright I got for my wages $2-5-0. The master asked me if had been used to carpenters work I said I had for upward of 13 years but that I had been more used to superintending of late than working Sunday 20 No entry Monday 21 At work again at the sound boarding untill 3.30 pm when all finished. Its there was 430 ft in it I mean square ft which was done on single filletting in 10 hours I then commenced to fitting in some sashes which are 10 ft by 4-3. I had to get the things ready to do them with. Tuesday 22nd This morning I was surprised to find my baskett gone and a few of the small tools that was in it emptied on the floor and my panel saw jack plane smoothing place 3 firmer chisels one mortice do (ditto) and 1 gouge 2 hammers 1 pr compasses and a trying place that I had borrowed of my fellow workmen all gone and no one knew where so I concluded they are stolen, at any rate I have heard no more about

them. I was fitting in the sashes today put in with yesterday 6 1/2 pair. Wednesday 23. I have not heard further of my tools today all that I hear speak of them as though someone about the building had taken them but whom no one knows the baskett is also gone. I wish that I could find out who has taken them the person whose trying was stolen also has bought another for 6/- (six shillings) second hand. Fitting in sashes today. Thursday 24 Fitting in small sashes and fitting in angle beads and grounds to skirting and archatraves. It is very hard work indeed there is always either one or the other of the masters looking on their names are Lysle and Mellor. Friday 25. Today I fixed 2 long angle beads and then grounds the rest of the day Lysle came after dinner and got speaking to me about 2 men that are working with us and he says that he would not keep if they paid him to do so and he said further that 3 men had to be discharged on Saturday night I do not know (who) they may be but I pray not myself for one I dread but still I hope. Lizzie cut her finger very badly indeed. Saturday 26 Fixing grounds and I cut out and prepared 3 pieces of wood 4 x 2 worked this (shape) to be covered for transom heads of door frames. I than commenced to fit in sashes 11 ft high by 4ft 3 in wide made of cedar. I got one pare fitted in about 1 1/2 hour. We was paid to night at 5 pm. I got the sum of $4-0-0 for working 48 hours. I went out tonight to get the grocery and meat etc as Lizzie was so very ill she could not get out all the day. We went to bed very early very wet today. I have some mistrust about leaving my tools at the building and I am very anxious to know if they will be all safe on Monday morning I hope so. Sunday 27 I remained at home the whole of this day as Lizzi is so very unwell

she kept her bed nearly the whole of today. Skelton called twice and staid some time with us.
At this stage, Elizabeth is 6 months pregnant, and should no longer have been suffering from morning sickness or seasickness. Ever since setting foot aboard the ship she seems to have been ill. It is not clear whether she is still suffering from toothache, perhaps an abscess, or an infected finger, or pregnancy. Their lives have changed greatly since leaving England, and in Melbourne they are living in very humble circumstances, and it seems that any money that they might have brought with them has run out and they are dependent on his earnings. They had no family in the colony, except for perhaps Mary Aldred aged 30 and William Aldred aged 15 who were on the ship they came out on. There were no Batemans or Brentnalls to provide support and assistance.

Monday 28 I hurried down to the Bank this morning to see if my tools were alright I was almost in a fever and I was very much pleased when I saw them safe where I left them. I fitted in 6 paid of sashes today as per size stated on Saturday and very tired I was indeed when I came my shoulders ached so much at night that I could not sleep. Tuesday 29 This morning I fitted in 2 pair of large sashes and 2 pair of small do (ditto). I then fixed some archatrave ground round 1 door and 1 window .I then went with another man and the master and bracketted a room for the cornice for the plastering. Lizzie is laid up and is unable to sit up and I fear she will be much worse before she gets round again it makes me very miserable. I bought 2 chairs this evening for 16/- (sixteen shillings.) Wednesday 30 Finished the bracketting and I then fixed some bearers in the wall for lathing and I was ordered to go to the shop where I had my breakfast. I was ordered to cut off some 4 x 4 cedar quartering 5 ft 3 in long and to plane it up I commenced and worked nearly an hour when Mr. Mellar came to order me to go to the Public Library to fit 2 locks on and two pieces of timber on the fence I worked on till night. Lizzie is so ill obliged to have a nurse and Doctor. Thursday 31 This morning I continued to work at the Pubic Library untill 11 oclock I then went to the shop and continued working at the posts of cedar that are for the counter in the bank this evening I made a pattern for the posts (see diagram)

Elizabeth very ill indeed and I do not know what to do. I feel very miserable about her.

August Friday 1 I was at work at the posts untill a clerk came from Mr Laings office to order a stretcher for to put some drawings in. I set on and made it so that it now reduces the work at the posts to one days work or at the most 9 hours work saw Collins tonight and I promised to see him on Sunday next. Saturday 2 I was at work at the posts the whole of this day which makes 17 hours at them I receive $4 for one weeks work so you see I am doing better and better. Sunday 3 I got up early this morning and dressed myself and went to see Collins but he had gone out so I returned and I found Skelton at my house we then went round Collingwood to see if I could get a house cheaper than the one we are residing in I saw several but none that I should like to go and live in. The nurse is still with her I mean my Lizzie who still continues in a very bad state bought a load of wood for $100 today.
(This represents 25 weeks work! But it is now mid-winter and it can be very cold in Melbourne in August. The cooking and heating would both have been by means of a woodfired stove. They must have been sleeping on a mattress on the floor, as they were only later given a bedstead when they moved into the 2 back rooms of Mrs Smiths house.

Monday 4 This morning John Cookson came to the building and commenced to work at the bench with me at the posts that I mentioned last week we are working very hard. Lizzie discharged the nurse today although she is unable to get up. Tuesday 5 Still at the posts and we both work very hard for we are afraid that the job might not last if we did not and that is a great consideration with us.


Wednesday 6 At work at the posts and I am glad although the job is so very heavy that it continues I most sincerely hope it may do so still. Thursday 7 We completed the 19 posts today and commenced 8 more of a different sort 3 3/4 1/16 x 2 5/8 in but the same mould as the proceeding ones Cookson planed them all up. My dear Lizzie is still very ill and has no attendance. Mrs. Smith proposed to my wife that we should take their two back rooms for the sum of 8/- (eight shillings) per week and she wished to know what I thought of it I assented as it saves 6/- (six shillings) per week. Friday 8 Lizzie had a nurse and moved most of the things that is all but the heaviest of the boxes they was carried in by Mr and Mrs Smith they have loaned us a table and bedstead which made it much more comfortable Cookson went home with me and assisted me to carry in the boxes he staid rather late. Saturday 9 Finished the 8 posts commenced on Thursday and commenced to cut out some base moulds for the front of the counter and posts. I went out and bought the grocery for the next weeks consumption I receive for wages the sum of $4. Sunday 10 The whole of this morning I was busy cleaning as Lizzie still keeps her bed. Cookson came to our house this afternoon. I wrote a letter for him to a person in Adelaide (presumably Cookson could not write.) we akso agreed to work here after as mates I shall see how this answers. Monday 11 We was going on with the base moulds when Mr. Miller ordered me to cut of some 7 more posts and work them as he would tell me. I did so and the moulds are returned in the centre of posts as well as bottom and top another man came to work at the shop today first thing he is set on two circular bits of framing. Tuesday 12 We are trying as fast as we possiby could do to complete the 7 posts by this evening but we could not as the centre pieces of returned moulds gave us some trouble. We both left work with great vexation.

There are two men who have taken 25 pieces of framing to do and they said to me that if they did not complete them by this evening they would lose money by them they have not done them as yet. Wednesday 13 We finished the 7 posts by 8 this morning I then went and cut out 186 ft of base moulds 5 1/8 x 5/8ins. the moulds to (that) we wrought by hand. It is 2in wide that I commence to work the moulds and Cookson planed up all the stuff. I went to Astleys Theatre to hear two Essays read on the Advantage of the Eight Hours Labor Bill. There were two Silver Cups presented by the Mayor of this city for the best and second best essays. The essays were selected by the Professors of the University. Thursday 14 At work at the base moulds it cramps my hands in holding the small planes in forming moulds but I do not care for that so long as I continue to have plenty of it to do. Elizabeth is still confined to her bed. Mrs Smiths little daughter is doing a few jobs for her and myself. Friday 15 Finished the base moulds but before I had finished them Mr Miller told Cookson to commence planing up a lot of posts that he had cut out himself I thought that he had separated us but at breakfast time he hold Vic(?) particulars of the posts and gave me the drawing to work them by. The men that took the framing I spoke of finished them today so losing 5 days between them so much for giving in an estimate for a fortnights work. I bought a mortice gauge for 5/-(five shillings.) Saturday 16 There are now 2 more of these posts in hand by Cookson and self we are working very hard at them.. There was great dissatisfaction in the shop this eveningh for the person that was at work at the two pieces circular framing was found faults with for doing them so slow he has them glued up but not cleaned off. Mr. Lyall said that they would cost $6 (six pounds before they was finished. The man said they was very deceptable (sic) in the work of them now for myself I am sorry for the man as he has kept at this work very steady but he has not worked so hard as we do I believe there is another man discharged it serves him right as he rather drunken and keeps going off for his noblers.

Sunday 17 Staid at home the whole of today and cleaned the house and cooked the dinner as Lizzie still continues confined to her bed and so ill I am afraid that we will continue so for some time yet. Cookson came up this afternoon. Monday 18 We worked at the posts today planing and making ready for the moulds the man that I spoke of on Saturday as been found fault with is at work again today. Lizzie yet in bed and suffering very much. Tuesday 19 We have commenced working the hollows of the moulds today I also have to stop the moulds of two posts about 16ins (sixteen inches) from the bottom which will delay us a great deal tomorrow this evening I fixed up a box to form a book shelf. Thgere is some talk of commencing to work at 6 AM and leaving 4 PM instead of 7 to 5 on Thursday next. (No wonder there was great interest in an 8 hour day!) Wednesday 20 Completed hollows and the two that are worked solid at bottom and rerounded the centre part of the moulds of a many of the posts Cooksons cut out the return hollows and planed them. Cookson planed up 24 pieces of Black Wood and then prepared board for mouldings left work at the posts 10.30 AM arranged with the Master to commence tomorrow morning at 6.30 AM and leave off at 4.30 PM, as it not light enough yet to see at 56. I paid the rent this evening for last week and a week in advance that is up to the 26th inst. 16/- (sixteen shillings). Thursday 21 I had orders to get out another post. I completed sanding the whole of the 20 posts and stuck the moulds on the one Cookson got out by dinner time then I commenced Mitreing Cookson helped me untill breakfast time and then he went to sticking moulds for framing it (is) much pleasanter to leave a little earlier of an evening my dear Lizzie got up today a little and is a little better. Thank God. Friday 22 I was mitreing this morning when Mr Lyal gave me orders to make two crutches which took 3 hours to do I then returned to the same and completed them Cookson finished the 9 lengths of moulds and

then he began to plane them up some stuff for framing Cookson came up this evening and staid with me for some time. My Lizzie got up to day and is much better she got my tea ready to night which made us both happier. Saturday 23 I continued work at the posts I was metreing in the return hollows and getting out a little stuff for the same the man that did the circular bits of framing has not yet finished them so they have up to the present cost $8-0-0. I called at Cooksons and staid talking for some time and I then examined his tool box for a short time but he has not got many tools. (Was Hiram looking for the tools that had been stolen from him?) He and his wife promised to come up tomorrow. I went and fetched in the grocery and the meat. I received for wages the sum of $4-0-0. Sunday 24 We did not get up untill 9 oclock as I thought I should like to indulge myself with a little longer rest. I made the fire and got ready the breakfast and then Lizzie commenced to get ready the dinner that is a little pork that we have of Mrs Smith she was obliged to go and lie down on the bed as soon as we had had dinner. I laid down until 4.30 then I got up and cleaned myself and spending the evening by ourselves enjoyed it. Monday 25 I am still working at the posts I finished mitreing in the returns but there still remains the cleaning off of the hollows of a few. Tuesday 26 I completed scribing and making the few hollows intersect by 8 AM I was then ordered to make a letter box for the Public Library of ceder wood it was 1ft long 5 ins wide and 1 ft 3 ins deep with a clamped door hinged with 2 brass butts (hinges) and a drawer lock. Wednesday 27 I fixed the letter box which I made yesterday which took me 1 1/4 hrs and I squared the heads of the 54 posts and glued in the returns of about 6 or 7. Thursday 28 Finished glueing in the return hollow to the whole of the posts commenced cleaning off the same. Friday 29 Cleaning of the posts got done 22 today.

Saturday 30 Cleaning of the posts did 21 today one of the men left this evening. I received for my weeks wages the sum of four pounds $4-0-0. Sunday 31 Entry crossed out. (It is interesting to wonder why: this was the one day Hiram spent with
Elizabeth, so either it was very pleasant or very unpleasant.)

September 1 , Monday At work at 2 small posts I got the whole of long posts done by 12 midday. The small ones measure 2 ft 3 ins x 3 3/4 and 1/16 x 3 3/4 and 1/16 and moulded on the 3 sides. Tuesday 2 At work at the 2 small posts the whole of the day the master told us that if we like we might work 1 hour per day overtime so we worked this evening 1/2 an hour over and then it commenced raining in torrents and I got wet in going home. Wednesday 3 I cleaned off the 2 small posts by breakfast time. I then commenced sticking on O.G. mould on the capping for the top of the screens. Thursday 4 At work at the capping and a very tiresome job it is for I have bits to mitre is in all the pieces where the posts are to project over the posts. Friday 5 At the same. Saturday 6 I cut the whole of the spaces for the insertion of pieces in the capping and I stuck the whole of the bits for protection on the end way of the grain I staid at the house after I had been for the grocery and the meat etc for the weeks consumption receive for wages $4-66. Sunday 7 Today was spent in the enjoyment of home untill about 4 we then went a walk for the first time since Ive came here on a Sunday. We went as far as Cooksons and staid a short time. My dear wife was so very much weakened by then I was afraid she would not be able to reach home. Monday 8 I am still at work with the capping and I am getting heartily tired of

it to and I hope I shall soon finish them but they cannot be hurried. Tuesday 9 At the same. Two men commenced to put together the screens that we have all been at work for so long a time. Today at breakfast time they go very slowly about there work. There is a man in the shop by the name of Parker who has taken the two vestibule entrances of the bank to prepare and fix which consist of 4 pieces of side framing for doors. Wednesday 10 2 door frames and a cornice to each vestibule the doors to be hung with Rememberton spring hinges for the sum of $20-0-0 he has up to today worked the time equivalent to the $30-0-0 and has not yet near ready to fix and will not be in another fortnight unless he alters his pace now I am rather glad he is taken in rather as he was so pleased the 2 men who had taken some framing as a little down with theirs and it has come upon him also. Thursday 11 Yesterday I finished the capping and I then commenced assisting Cookson with some little handrails that go between some little arches in the screen I also helped Milles to put together some framing for one screen then Cookson and myself began the long part of the long screen with the most work in it. It consists of 11 bays including 2 doors and all the body is fitted with a little facade of arches 2 in each bay supported on 3 curved pillars. Friday 12 At the screen today we got the base moulds on the back and then we turned the framing over for to go on with the face side but we are prevented by having to prepare some mould for to go on underneath. Saturday 13 At the same. We are getting on very well delayed rather by having to make a shooting board for the archivolts of the facade. received for wages to sum of $4-8-0 (f0ur pounds and eight shillings.) Sunday 14 This morning I got up and dressed myself before I got my breakfast. Lizzie got up and got it ready and then called me at 8 AM Cookson came and he and I went for a walk to look at the bank to see how far they were getting on with it and then we had a look round the town and we met a man that was at work at the shop last week and he

informed us that 2 men were discharged on Saty (Saturday). Monday 15 This morning went to work as usual and I saw the masters and duced dark they looked blue at us all. That is when the men beside Cookson and myself we being the only ones that was there to good time we went on with the screens and the master told me he thought that we should be able to finished it by night I told (him) we should try and we did try for we had it done by 4.30 PM. I was much pleased the we managed to do so for it seemed as though we
knew what we was doing.

Tuesday 16 This morning I commenced to working at a piece of frame work that a man named Miller commenced. Cookson went to help Parker with theVestibules and he is much dissatisfied by it and I do not like (it) either I was at home and in bed very early this evening. Lizzie still continues very poorly and weak. Wednesday 17 This day I have been at the same piece of framing that is returning the base moulds and a great deal of mitreing about it as the moulds are returned round the posts so that there are 2 internal and 2 external mould mitres and as there are 2 pieces that form the base so that makes 8 mitres to each post. The master speaks of sending a man to assist me so I am affraid that he means to finish the Bank soon. Thursday 18 I finished the piece of fixture that I was working at a day or two ago. There was a man came from the building to assist me with the screens and I am determined to work him very much as he was very nasty with us at the building. I went to the Public Library to do a bit of a job. Friday 19 To day still at work at the long piece of screen and the person that is at work with me is not able to keep up with me at all. Saturday 20 Finished the long screen by breakfast and the person that was with me was sent down to the building and very glad I was. The man that I spoke of some time ago that was doing the vestibules of the bank completed preparing and the whole of the same was sent down at dinner time and also 2 pieces of screens. I commenced a piece of screen with 3 bays with arches and pillars. Cookson came to help me

after dinner the master told us to go down to the bank at leaving off time which we did he paid us and then gave us the plan and asked us give in a price for 3 desks and 2 nests of pidgeon holes. I told told him I would give in on Monday he expected us to lump it. Received for wages the sum of $4-8-0. Sunday21 The whole of this day was spent at home and Cookson came and we went through the pieces of the desks and which according to our calculations was about $12-0-0. Monday 22 This morning we was at the bit of framing for the end of counter and I ask him about the desks and he said the price I gave in was too high. I asked $13-0-0 he offered $10-0-0. I told him it was too little but I at last said that we would do it for $11-0-0. I told him we should not lose by it so it rested at that point. Tuesday 23 This morning we finished the bits of screens for the bank and then we started on the desks and we cut all the stuff cut out and the joints made but we was put out a little by a very heavy shower which came through the roof like a sieve and covered the bench with water. Wednesday 24 This morning I was at the joints and planing up the stuff got on very well but the wood is very bad and is the refuse of the Library and the Bank so there is no picking worked late and we are very tired. Thursday 25 September to 20 October No entries. October Tuesday 21 Saw Mr Wymond and agreed to salary to the 17/6 (17 shillings and 6 pence) per day for 8 hours or a fourth more than the current rate. Wednesday 22 to Saturday November 1 No entries. November Sunday 2 Today I was very undecided what to do as I have my job at the shop Mr Miller and Lisles and Mr Wymond of going on with the Houses at Brunswick St and a man by the name of Miller came to me to tell be there was a job at the University if I like to go so that I did not know what to do I went and saw Miller and Lisle and they advised me to see Mr Wymonds which I will. Monday 3

This morning I went and saw Mr Wymond at his house at 8 oclock I then went up to the houses which I saw on Saturday last and I waited untill 10 so then I went and got some tools and unpacked a part of the shop fronts Mr. Wymond came at 12 and said he could not get the man today as he was burying his wife. I worked until 4 PM. (The prospect of the same perhaps applying to him in the future might
have caused him to leave work early that day.)

Tuesday 4 This morning I got the size of the fronts and I set them out I then commenced cutting the sash of the upper shop. The man came to work at the shutters (which are corrugated revolving shutters) after dinner I was working with him. Went to Cooksons to borrow a saw to cut iron with. Wednesday 5 Today James Montague and myself working at the shutters altering and repairing same. Thursday 6 James altering the doors to fronts myself repairing the shutters. This morning I was all about Melbourne to try to get a bit of stout copper wire but could not get it. I wanted it to make some rivets. Put the shop sash together. Received 1 lb (pound) of paint. Friday 7 This morning I was at the door frame and I was called away to take out some windows in the fronts as the bricklayers had come to put the front down. I put some strutts up to support the floor and roofs and gutters. From Gervius Timber yard a 4 ft of hard wood at 25/- per hundred. Saturday 8 James to alterations in the fronts and myself to repairing the shutters. Bricklayers pulling down and making ready beds to girders. This evening I went to see Mr. Wymonds (John Wymond was a draper
and a leading Wesleyan in Fitzroy in the early days of the new suburb. (ref> Fitzroy - Melbournes First Suburb, p. 166)) and to ask him for James

money and he told me to write his time and wages and he would sign it and then he could get it at the counting office. I did do so it was 4 1/2 days at 14/- = $3-3-0. Went to see the 2 Iron Girders and computed their weight. Mr. Crouch brought the plans this evening. Hiram Brentnall 4 days

4 1/2 day. $3-3-0 Sunday 9th This morning we had a very bad mess as the wind was so very dusty our rooms was an inch thick with dust. We laid in bed until pretty late I staid at home the whole of the day so that I did not clean myself at all. Elizabeth still continues very ill. Monday 10 This morning I put up some supports to the first floor to get up the Iron Girders. Then the bricklayers came and we put up the scaffold and got up the girders. I was never so disgusted all the men speaking at once and no 2 alike. I held my tongue at last. (*this is a surprizing comment coming from one who had worked in Egypt with people from many other countries. It echoes his fathers sentiments...) Tuesday 11 Mr Wymond decided to take off the roof and floors and raise them each 2 ft. He let the brickwork to Mr. Dalbridge for $270-0-0 to find all the materials. I think its high. We have more alterations to make in the work in consequence to the different height. Wednesday 12 This morning Mr Wymond wanted James to take the floors and roof, he would not. I told Mr Wymond I would do it all he told me to put in a price I did it was $120-0-0 for labor. He would not give it it was too high. Cookson came to work at dinner he and I got on with the beams. Thursday 13 All 3 of us at pulling down the roofs and work in general. Mr Wymond wanted the up roof to be lifted whole and said it should be so but the brick layer persuaded him to do otherwise so we commenced pulling it down in pieces. There is a good deal of bother first one thing then another about the work. Friday 14 Taking down roof until after breakfast then James on to a front for shop occupied by confectioner Cookson and self at the shutters for up shop. Iron work for Truss began by Michael altering 4 in bolts making 2 116in and 8 x 5/8 x 9 1/2 in bolts with plates and washers. Saturday 15

James Montague

Cookson and myself completed cutting the shutters by breakfast time. I then finished the truss beam for the up shop. Set James Montague on to taking up the old floors. Cookson and myself also commenced to get the old joists out and part of the new ones in in the down shop. Hiram Brentnall 6 days James Montague days $4-0-0John Cookson 3 1/2 days $2-9-0 Sunday 16 I was at home the whole of the day and very comfortable we was all but Lizzie being so very ill. Cookson came up in the evening. Monday 17 This morning all hands on the joists to first floor. received 26 deals. 6 - 16 ft 20 - 13 ft 6 in for joists. Thursday 20 This day was the general holiday on account of the opening of parliament. I was at home the whole of the day and at night Elizabeth was so ill that I went to fetch the nurse and the doctor came down twice. I was cooking and doing household work nearly all the day so that I did not have much of a holiday. Friday 21 Cookson and myself finished putting together and altering shop front sash we then got was for trying to get on with (sic.) I mullioned sash frames for the front sitting rooms. Montague on with the shutters as before. We got 2 1/2 14 ft boards today. 1 lb paint 1 lb glue. My Elizabeth was very ill all to day and after I got home at night she was worse. I sit with her untill after the bad labor pains very quick. I then went for the doctor and at 10-10 PM a fine boy was born. Saturday 22 Cookson and self cut 2 sash frame sills out and I then saw Mr. Wymonds and I told him thsat we thought it better to make a bench to work on so he said yes. C & I went and bought the timber 22/and we got it together by night. Montague on the shutters as before. 2 lbs of 3 1/2 nails. A quantity of damaged floor boards came in this evening.

Elizabeth a little better to day and the baby doing very well. I bought a pair of boots this evening 14/-. Cooksons wife came up this evening. Hiram Brentnall 4 days James Montague 4 3/4 days 14/$3-6-6John Cookson 4 days 14/$2-16-0 George White 2 days 11/- $1-2-0 Sunday 23 This morning I went to the cemetry* and J.C. (John Cookson) with me.) [why would he have gone to the cemetery? none of his family was in the
country , and it seems a strange thing to do the day after his child was born.]

Elizabeth is a little better and the child is doing pretty well up to now. The nurse is a very stupid one indeed and a very dirty one too. She went to her home after dinner and did not appear again untill near 8 oclock. I gave her a bit of my mind when she did do do -- and then Lizzie and I determined to discharge her when 1 week is up. Monday 24 To day I and Cookson was at work at the sash frames for the front windows. I went to Smiths timber Yard and got 1 -17ft 18 ft deal and 2 frame boards. Jack Montague was at work at the fron t for the shop down Brunswick Street. Tuesday 25 Commenced fixing the front at the shop down the street for the Confectioner I went down severall times so as to see all was right. Cookson and James was at it I made up the time with the frames. Our nurse is very dirty and idle I am anxious to get rid of her. From Spancelys 2 doz. sash pulleys and 5 doz. screws. 1 thousand 1 1/2 as box. Wednesday 26 Cookson with with James untill 10 oclock then he came up and another man was up with James. Thos Mills that Mr Wymond had set on I then (had him) came to work with me at the frames. Elizabeth is getting on a little better but the nurse is very negligent. Thursday 27 I and Cookson are still working on the frames and James and Mills at the shop front below. I got the pulley styles in to the sills. Discharged the nurse today and engaged another so we now

hope to be happy or a little so. 5 lbs of clasp nails from Stewart of Brunswick Street 5 -- $2-1-0 Friday 28 Cutting away and making lintels for windows for bricklayers and then I got the frame together and they got the other also do worked late so as to get the frames completed. James and Mills came up to start the roof at down shop at 2.30 PM. Our new nurse is very much better than the other at present. Saturday 29 This morning completed the frames then we commenced repairing the shop front for the down shop. James and Mills at the ceiling joist for the down roof. They made a scaffold and that ought to have been done by the bricklayer so that delayed then 1 1/2 hrs. I am very dissatisfied with James. I told Mr Wymond so and advised him to discharge him - again I am to alter the fronts that is to make entabuture 9 wider so I am to do so and then I am again to make fresh alterations and so on so the time is taken up. Hiram Brentnall 6 3/4 days John Cookson 6 3/4 days 14/- $4-14-6 James Montague 6.5 days 14/- $4-12-6 Thos Mills 4.1 day @ 12/- $2-9-6 Sunday 30 This morning I got up before six and chopped a lot of wood for the fire. The nurse did not come until 8 and I laid in bed until breakfast was ready. I staid in the house all the day we sent the nurse away after dinner time I got tea ready and read to Elizabeth for a time. Mrs Ingrey came for a short time. Monday 1 December This morning Cookson Mills and myself commenced on the roof on the down shop James did not come as he was discharged on Saturday night so we have been a little quieter since he went away we only got out the strainng of the roof and the guttering as far as we could. The bricklayer proposed to build 2 gables to one end of the roof instead of hipping it I seconded it for it was less trouble but he did for selfish (reasons) sought for the six pence of curring slates and lead rolls and a lead gutter at the end along parapet. Tuesday 2 Cookson Mills and myself on with the roof the whole of the day. This

evening I went to the building to see if anything was stirring I met the master there so we had a long talk. I then saw James Spensely and he staid some time with him. From Spenseleys - 6 lb of 4 cut nails and 11 do (ditto) of 2 1/2 wrought. Wednesday 3 Cookson Mills and myself was at the roof all the day. C and I cut up the 2 hips and Mills did the odd jobs. This evening I went to Spenseleys and as he was putting up a store I gave him a hand and hung a pair of doors and put on the fasteners. From Spensleys - 6 lb cut and 5 lb wrought nails. From Smiths - 2 - 12 ft 3 x 2 hardwood 7 - 10 ft 3 x 2 deal. Thursday4 Cookson Mills and myself was at the roof all day. I had some words with the bricklayer today he is so very selfish. This evening I went to order some slating battens from Smiths timber yard. From Spensleys - 6 lb of 2 1/2 wrought nails. Friday 5 Today part of the time at the roofs until 10AM. C and I, Mills untill dinner time I then sent him for slating batterns and he spent the rest of the day at knocking out the nails in a lot of old work. C and self put 2 sash frames together and then we worked at the fronts together and then we worked at the fronts untill night. We went to Spenseleys tonight but he had not got the timber ready so we could not do anything. Nails 7 lbs cut. Saturday 6 Cookson and self was at the fronts all the days. Mills was on day work until 10 o clock AM and I then let the bridging and making good the hearths for 30/- (30 shillings) Hiram Brentnall 6 days $13-2-6 John Cookson 6 days Mills 5 days 3 hours Sunday 7 Today I was at home the whole of the day. Did not see anyone the whole of the day. Monday 8 Today I was at the front untill dinner I then staid at home until 5 PM as it rained and also as Elizabeth (words missing). I then went

to the building and from there to Spensleys and I work from 4 PM untill - PM. Cookson was with me we put up stalls for 3 horses. This morning setting out the curbing for the fronts we also made a template for them. Spensleys - 6 lbs nails. Tuesday 9 This morning I commenced the fronts or rather the doorways and wrought them until Mr Wymonds came. Cut away floor and cleaned off facia for one of the fronts. We kept having alterations upon alterations untill we do not know what we are doing. Altered the plinths and set us one of pilasters to see the effects met Messrs W & V at the building this evening about width of facia etc. Mills finished Bridging etc. lett the floors for 7/- per square to a stranger. Wednesday 10 I had at least 60 carpenters in answer to an advertisement but having let the floors I did not want them. I let Mills the bottom floors to make good for 32/6. The men came to lay the floors they seem very slow. Thursday 11 The men are still at the floor and they say that the tongues are too large for the grooves. Friday 12 This morning Mr Dalbridge commenced the addition. The carpenters finished one of the floors a dispute about the other being done they took their tools away and said they would not do the others. Saturday 13 Today still at the bench. The man who said he would not do the floors came today and asked for $1 on account and that he would come and lay the other so we gave him a pound. Commenced the up front, got the plinth as per arrangements and then Mr Wymonds said he would have the plinth 4 1/2 higher so we are doing so. Hiram 5 days 5 hours John Cookson 6 days Advanced to Mills $3-0-0 Men at floors $1 Sunday 14 no entry Monday 15

At the Front the plasterers was getting up a row about the partitions so I advised Nr W to let Cookson and myself go and put them up. Saw Williams and he asked me for a job. I told him about the stairs and I asked him what he would do it for he said $12-0-0. Mills left today. Tuesday 16 Cookson and myself went and got the stuff and put up the partitions in the up house. The men came to lay the floors. I let Williams the stairs for 10 guineas ($10-0-0-). We went and selected the timber for the stairs. 41 pieces of wood from Girvens 12 ftr 3 1/2 x 3. From ----Wednesday 17 This morning went and got the timber that we ordered from Smiths 6 planks 11 x 3 ) 15 deep cuts 2 deals 9 x 3 ) went on with the partitions in the down house. Settled with the men for the floors, the sum of $2-6-6-. Thursday 18 We be etc, (sic) I went on with the fronts. Williams at the stairs. Friday 19 On with the fronts. Saturday 20 We are still on with the fronts. Williams was on with the Gasfitter for some time. Williams 3 hours with Gasfitters Hiram Brentnall 6 days John Cookson 6 days Advanced Williams $2-0-0 To men for floors $2-6-6 Sunday 21 No entry Monday 22 Cookson and myself at the partitioning and fixing grounds to rooms up stairs. Set another man on today name Gaylor setting him on to fixing

countercell at dinner. Cookson came up to night. Tuesday 23 Cookson and Gaylor fixing I cut off a lot of lintels commenced the down fronts Wednesday 24 Gaylor fixing Cookson and myself at the down fronts got the cornice up. went and glued up a drawing board. Thursday 25 Christmas Day I was at home the whole of to day. Friday 26 To day Cookson altered the front next to Brunswick. I scribed down the plinths and we got in sash. Gaylor fixing. Saturday 27 C and self put one shutter and cut the other ready to put up. Gaylor fixing and with plumbers. Williams at his stairs. From Smiths 37 ft of 1 ceder Hiram 5 days Cookson 5 days Advanced Williams $3-10-0 Gaylor 4 - 3 days $10-0-0 I reed (need?) I paid James Spensley for two week rent $2-0-0 Sunday 28 No entry

Monday 29 Fixed the shutters and then got the rollers out. Gaylor commenced 2 pair of linings and made ready for fixing them. Tuesday 30 We was at the fronts. Gaylor at the man holes and Linings. Williams at the making good of floors hours --Wednesday 31 At fronts Gaylor at Stairs etc. Mr Wymond told me to discharge him. Williams at floor and then at Handrails. 4hours. C and I took 6 planks to be cut at Girvens.

****************** The diary ends here. Unfortunately, there have been no subsequent diaries found which would document the remainder of Hiram and Elizabeths lives in Australia. There apparently was one for the following year, but it was not transcribed because it referred only to records of his building work. A year ago on January 1, 1856, Hiram had left Cairo for Alexandria. In the months following, he made a momentous journey, leaving his homeland and bringing his wife to the other side of the globe. They had no family members with them. Hiram was desperate to find work when he arrived and began as a carpenter, and within that year had risen to the position of building supervisor on a number of projects. They lived in v ery poor accommodation and Elizabeth was bedridden for most of the first year. The baby mentioned as being born in the diary was the first of six children they were subsequently to have, but Elizabeth did not survive for more than a decade after arriving in their new home. In March, 1866, the Argus shows the notice of the death of her sixth baby: On the 9th inst. at Chapel Street, Fitzroy, of Catherine Elizabeth, infant daughter of Hiram and Elizabeth. Nine months later, Elizabeth herself died, on 22nd December 1866, of hemiplegia and congestive apoplexy. Her baby daughter Catherine had died 9 months earlier and the illness known then as hemiplegia meant that she had been paralysed down one side of her body as the result of a stroke, for two years prior to her death, at the young age of 35 years . On 22 December 1866 the Argus has the notice of the death: On 22nd inst. at Chapel St., Fitzroy, after a long illness, Elizabeth Ann, the beloved wife of Hiram Brentnall and daughter of Thomas Bateman of Coventry, England. Home papers please copy. (Chapel Street Fitzroy is a little street which runs parallel to Johnston Street. ) The move to Australia must have seemed to them to have been a disaster. They lived in what today would be considered slum conditions and the employment available to Hiram, despite his hard work, was below the level he had been accustomed to prior to emigrating. Elizabeths health deteriorated from the day they boarded the ship, and she survived less than ten years after arriving in Melbourne. Hiram was left alone to raise five young children under ten as well as work long hours and days to provide for them. When Elizabeth died in 1866, the children were aged 10 (Elijah Edwin), 8 (Charlotte Emma), 7 (Aldred Alfred), 5 (Hiram Walter) and 3 (Albert Bateman). Despite arriving in the colony at the peak of the gold rush era, Hiram did not leave his family to find his fortune in the goldfields as many others had, but worked on as carpenter and builder. Not surprisingly, the sad end to his marriage and the struggle to survive seems to have had a significant effect on Hiram, and he subsequently had an unhappy relationship with another woman whom he did not marry, and drank to excess in his latter years. He moved from Chapel Street to Best Street, North Fitzroy, only two streets away from the house I lived in in Brunswick Street in the 1980s! But the move did not lead to better things . The Argus reported on 30th March 1893: FOUND DROWNED IN THE YARRA. The body of a man was found floating in the Yarra, near Princes Bridge, yesterday morning by a man named John Bryant, who resides at Blanche St., Richmond. Constable Carrig who was informed of the discovery, recovered the body and removed it to the Morgue, where it was subsequently identified as Hiram Brentnall, 68 years of age, a carpenter, who had resided in Best Street North Fitzroy, and had been 39

missing from his home for several days. An inquest will be held. From the record of proceedings at the inquest is the Description of Hiram, as about 50 years 5 ft 9 ins high, medium build, clean shaved except grey moustache, grey hair and bald, dressed in serge trousers and vest, brown pageat(?) coat, elastic side boots. No money was found on the body but several addresses were found written in a note book which may lead to identity. His 32 year old son and namesake Hiram gave evidence at the Coroners Inquest: I am a carpenter residing at Northcote. The deceased was my Father his name was Hiram Brentnall his age was sixty three years he was a carpenter he has left five children by a former wife and a second wife without family. He drank to excess. He left home on the twenty first instant. He was last seen alive in the morning of the twenty Sixth. He was then sober and in good spirits. He has been away several times much in the same way he came back like nothing was thought of it. (signed) Hiram Walter Brentnall. It was a sad ending to a life begun so far away and which seemed to have so much promise of better things than would have ensued if they had remained in Derbyshire at that time. ..... Hiram and Elizabeth were buried in the Church of England section of the Melbourne General Cemetery, where today no headstones or memorial of them can be found. At the time of Hirams death, 27 years after his wife and child had died, the remaining offspring were aged 37 (Elijah) Charlotte was 35, Aldred 34, Hiram 32 and Albert 29. Perhaps it was a consequence of having to identify his fathers body at the inquest that in his later years caused the younger Hiram to be admitted to Mont Park Asylum in Heidelberg, where he subsequently died in 1930. His death notice in the Argus reads: On 7th July, Hiram Walter, of 53 Nicholson street, East Brunswick, dearly loved husband of Annetta, and loving father of Eva (Mrs. Beer) Nellie, Mrs Pattinson, Harold, Clara (Mrs. Sherburn) and Poppy. Dearly loved. And a year later a Memorium was printed on 7th July, 1931: In loving memory of my dear husband and father, Hiram Walter, who passed away on the 7th July 1930. We cannot say, we wil not say, That he is dead. He is just away. With a cheery smile, and a wave of the hand, He has wandered into an unknown land. -inserted by his loving wife and family. Despite the trials and tribulations of the early years in the Colony, five of the children survived and their families enjoyed lives and standards of living far beyond the pioneering 40

couples most optimistic dreams, as their descendants continue to do today and will long into the future, it is hoped. Many of the Brentnall men have been carpenters, which seems to have been a talent derived from their ancestors. One of the sons went to Barooga and his family were successful orchardists. Elijah, the eldest son of Hiram and Elizabeth, moved from Melbourne to the Riverina district across the Murray River and the family remained there at the Experimental Farm (now Charles Sturt University) at Wagga until the 1940s when Leslie James Brentnall, son of Walter William Auldred Brentnall, son of Elijah, returned to Victoria. ....... And despite the beauty of the countryside in Ilkeston,Derby and the predictability of their lives had they remained in their home country, none of the descendents of Hiram and Elizabeth would wish they had not boarded the ship which brought them here, and will forever be grateful for the brave and adventurous spirits which drove them. UIF!FOE ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ THE CHILDREN OF HIRAM AND ELIZABETH were: 1. ELIJAH EDWIN b. 1856, m. Louisa PECK, lived and died 1929 in Wagga Wagga 2. CHARLOTTE Emma (m. James RICH) lived in Melbourne 3. ALDRED ALFRED lived in Melbourne 4. HIRAM WALTER b. 1861, m. Annetta DAWSON: they had seven children. 5. ALBERT BATEMAN BRENTNALL m. Eliza DOIG b Sandhurst d. Melbourne 1936. 6. CATHERINE Elizabeth, died in infancy in 1866 ~~~~~~~ A few interesting details about the buildings which were in place in Melbourne in 1856: those which had been built by that time were: The Grace Darling Hotel 1854 (close by to where Hiram and Elizabeth were living) The Princess theatre Parliament House, begun early 1856, opened Novembre 24., The Customs House had begun construction, La Trobes Cottage, Jolimont, Dimmeys store in Richmond, Royal Terrace, 1854, St. James Cathedral, Como House, 1853 General Post Office (1841 first 2 storeys only) Melbourne University 1854, Melbourne Public Library (1854 begun) Flemington Race course (1st Melbourne Cup 1861) 41

NOT there then: Government House St Pauls Cathedral (1891) The Royal Mint 1872 St. Patricks Cathedral 1891 The Block Arcade, Melbourne Town Hall 1867 Treasury Building 1862 Flinders St. Railway Station (but the first steam train left Elizabeth Street Station in 1854) Exhibition Buildings, Victoria Barracks, The Shrine of Rememberance (1927) South Melbourne Town Hall 1880 Trades Hall 1888 Law Courts 1884 Shot tower 1888 Windsor Hotel 1883 and the Lighthouse at Wilsons promontory had not yet been built. ~~~~~